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ЗАСТОСУВАННЯ ІНДЕКСНОГО МЕТОДУ ДЛЯ СТРЕС-ТЕСТУВАННЯ 

Процес проведення стрес-тестування ускладнюється можливістю 

використання значної кількісні методів стрес-тестування, зокрема індексного, 

сценарного та метод еластичностей. Це свідчить про можливість одержання 

інформації, ускладнену питаннями інтерпретації та порівняння  з іншими 

результатами стрес-тестування.  

Предметна галузь з питань проведення стрес-тестування еволюціонувала 

від наукових пошуків, сконцентрованих на розв’язанні проблем визначення 

поняття «стрес-тестування» до розробки методики проведення стрес-

тестування, причому здебільшого увага приділялась індексному та сценарному 

методам побудови стрес-тестів, до вивчення індикаторів стресостійкості. 

Перша група методів побудови стрес-тестів представлена індексним 

методом. 

Стрес-індекс має вид безперервної змінної і дає змогу у будь-який момент 

часу дати оцінку фінансового стану досліджуваного об’єкта [1]. Застосування 

індексного методу для стрес-тестування наведено в табл. 1. 

Таблиця 1 

Застосування індексного методу для стрес-тестування  
Установа Показники Підхід 

1 2 3 

Національ-
ний банк 

Нідерландів 

[5] 

Об’єднанні раніше побудованих в 
Національному банку Нідерландів індексів 

монетарного стану (Monetary Conditions Index) 

та фінансового стану (Financial Conditions 

Index), а також додавання до них показників, 
що характеризують стан ринків.  
6 показників, що всебічно відображають не 

тільки стан фінансової системи, але й, що 
характеризують макроекономічні умови в 

країні. 
Платоспроможність фінансових установ як 
балансовий показник був включений в СІ, 

оскільки описує вплив банківського механізму 

кредитування на фінансових посередників і 

розмір резерву на випадок загального шоку. 
Показники, що характеризують стан ринку, 

містять додаткову інформацію про наявні 

ризики. Усі показники представлені у вигляді 
змінених тимчасових рядів (річний приріст, 

відхилення від тренда та ін.). 

Схема вагів, що використалася, була 
заснована на застосуванні 

економетричного апарату. 

Побудована крива прибутковості на 

основі регресії з включенням 
компонент AR. Після цього 

вибиралася оптимальна величина 

лага чинників, що включаються в цю 
модель, на підставі порівняльного 

аналізу всіх можливих варіантів 

моделей (мінялися як вид залежної 
змінної, так і число включаються 

лагів). Аналіз одержаних результатів 

здійснювався на підставі 

побудованих меж. Якщо значення 
індексу знаходиться усередині 

коридору, то можна говорити про те, 

що система функціонує в 
нормальному режимі. Якщо значення 

індексу опускається за нижню межу, 

це свідчить про стресову ситуацію. 
Стрес – ситуація, коли резерви 

фінансової установи зникають 

(платоспроможність дорівнює 0). 
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1 2 3 

Національ-

ний банк 
Канади [3] 

Показники характеризували зміни, що 

відбувалися на фондових ринках Північної 

Америки, на ринку банківських цінних паперів 

США і Канади, а також описували поведінку 
курсів основних світових валют. 

Побудовані різні варіанти індексу з 

використанням всіх відомих підходів 

до вибору показників і схеми вагів і 

після цього вибрати варіант, що най 
адекватніше оцінює стійкість 

фінансового сектора. Спочатку НБК 

підготував опитування експертів для 
визначення найбільш стресових 

подій в історії фінансової системи 

Канади.  

Централь-

ний банк 
Швейцарії 

[1] 

Показники, включені в швейцарський варіант 
СІ, характеризували ринок банківських цінних 

паперів, прибутковість роботи банків, їх 

платоспроможність і ліквідність. Цікавим 
рішенням була розробка власного списку 

проблемних швейцарських банків і включення 

в індекс обсягу активів таких банків як одного 

з показників. Індекс цін акцій банку 
характеризував зниження вартості акцій в 

період фінансової кризи. Спред прибутковості 

банківських облігацій відповідав за ризик, 
який інвестори пов’язують з банківським 

сектором. Міжбанківські депозити 

характеризували відтік засобів з банків, тобто 
так звані банківські набіги, що є причиною 

виникнення банківської кризи. Причому на 

відміну від загальних депозитів вони більш 

чутливі, оскільки банки володіють великим 
об’ємом інформації, ніж громадськість. 

Рентабельність активів була важливим 

критерієм кризи для розвинених країн. 
Дисперсія капіталу була широко 

використовуваною змінною в літературі, 

оскільки якщо банк випробовує проблеми, то 
його капітал знижується. Зміна числа філіалів 

(підрозділів) банків оцінювала можливість 

дефолту банку або реорганізації банківського 

сектора.  

Сам індекс був побудований у 
вигляді середньозважених 

показників банківського сектора із 

застосуванням схеми рівних вагів. 
Показники, включені в індекс, 

характеризували ринок банківських 

цінних паперів, прибутковість 

роботи.  
 

Національ-

ний банк 

Чехії [4] 

Показники характеризують винятковий стан 

банківського сектора. Дані показники 

визначали якість активів банківського сектора, 

прибутковість роботи банків, їх 
платоспроможність і ліквідність. Достатність 

капіталу і рентабельність визначали резерв 

безпеки функціонування банківської системи. 
Якість активів оцінювалася з використанням 

рівня кредитного ризику, ліквідність – об’єму 

резервів банків на випадок проблем з 
ліквідністю. Процентний ризик вимірювався 

величиною невідповідності по термінах між 

активами і зобов’язаннями, а також 

можливими втратами, викликаними 
зростанням процентної ставки. Валютний 

ризик оцінювався схильністю до зміни 

валютного курсу за обома напрямами. 

Використовували формулу 

середнього зваженого різних 

показників. Спочатку 

застосовувалася схема рівних вагів, 
після чого експертним шляхом 

значення вагів збільшувалися або 

зменшувалися залежно від 
характерних властивостей показника. 
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Як видно з табл. 1, будується фінансовий стрес-індекс (financial stress 

index). При формуванні індексу використовується набір основних показників, 

що характеризують стан досліджуваного об’єкта. Розробка стрес-індексів 

характерна й для банківської системи. Показники, включені до швейцарського 

варіанта стрес-індексу [1], характеризували ринок банківських цінних паперів, 

прибутковість роботи банків, їхню платоспроможність і ліквідність. У стрес-

індекс входили такі показники: індекс цін акцій банку, спред прибутковості 

банківських облігацій, міжбанківські депозити, рентабельність активів, 

дисперсія капіталу, зміна кількості філій (підрозділів) банків.  

Перевагами цього методу є можливість встановлення за результатами 

стрес-тесту значень індексів, які залежать від сукупного впливу факторів 

ризиків, які вважаються суттєвими і впливають на стресостійкість. Результати, 

одержані за цим методом, є наочними і зрозумілими, використовувати його 

доцільно в рамках окремої системи – на макро- чи мікрорівні. 
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СУЧАСНІ ТЕОРІЇ РЕГУЛЮВАННЯ ФІНАНСОВО-КРЕДИТНИХ 

ВІДНОСИН 
 

В першій третині XX ст. зародилася одна з провідних для сучасного 

регулювання економіки теорія  – кейнсіанство. У праці Дж. М. Кейнса 

“Загальна теорія зайнятості, відсотка і грошей” було проголошено ідею 

необхідності активного державного втручання в фінансово-кредитні відносини 

                                                
1 Науковий керівник к.е.н., доцент Ярова В.В. 


